ТЕСТ  АЗ ФАННИ «АСОСЊОИ ЖУРНАЛИСТИКА»
Барои донишљўёни курси 1, ихтис.кори адабї, омўзгор Кўчарова Н. 
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@ 1.  Иттилоот чист?
$A) Иттилоот маљмўи хабару овозањои пањнкунандаи “занакњои лаби љўй” мебошад; $B) Иттилоот маљмўи хабарњо аз рўйдод, воќеа, њодиса, зуњурот ва раванде дар њаёти њаррўзаи инсонњо аст; $C) Иттилоот њама гуна хабару эълонњоест, ки дар бозорњо пањн мегарданд; $D) Иттилоот хабарњои махфие, ки нињодњои махсус онњоро пинњон медоранд; $E) Иттилоот маљмўи хабарњои росту дурўѓ аст, ки душманон бо маќсади дезинформатсия онњоро пањн мекунанд;
@2. Кадоме аз ин вожаву иборањо ба системаи ВАО ишора менамоянд?

$A) Матбуот, нашриёт, радио ва телевизион, Интернет; $B) Њаррўза, њафтавор, њармоња, гоњнома; $C) Иттилоот, тарѓиб, комунникатсия, муошират; $D)  Рўзномаю маљаллањо; $E)Воситањои таблиѓу тарѓиб;
@3. Кї Муассиси ВАО шуда метавонад?  

$A) Ташкилотњои давлатї, хусусї, шањрвандони хориљї; $B) Ташкилотњои давлатї, хориљї, хусусї, рўзномањо; $C) Ташкилотњои давлатї, радио ва телевизион, фирмањои хориљї; $D) Шахси воќеї ва (ё), њуќуќие, ки воситаи ахбори оммаро таъсис дода, тартиби фаъолияти онро муайян менамояд; $E) Ташкилотњои давлатї, шањрвандони хориљї, ширкатњои хусусї;
@4. Кадоме аз инњо нињодњои иљтимої љомеа њастанд? 

$A) Маќомоти давлатї, њизбњо, созмону иттињодияњо; $B) Маќомоти давлатї, рўзномањо, њизбњо; $C) Ташкилоту созмонњои љамъиятї, њизбњои сиёсї, дигар иттињодияњои љамъиятї, ВИО; $D) Маќомоти давлатї, њизбњои сиёсї, ташкилотњои љамъиятї, ВИО; $E)  Маќомоти давлатї, муассисањои илмї, маќомоти њифзи њуќуќ;
@5.  Кадоме аз инњо воситањои журналистика њастанд?

$A) Маљмўи ихтисосњо, фанњо, системаи асарњо; $B) Нињодњои иљтимої, муассисон, сохторњои техникї; $C) Маљмўи фанњо, жанрњо, пањн намудани рўзномањо; $D) Матбуот, нашриёт, радио ва телевизион, Интернет; $E) Нињоди иљтимої, воситањои иттилооти оммавї;
@6.  Иттилооти воќеї чист? 
$A) Иттилооти пешнињодшуда; $B) Иттилооти ќабулшуда;  $C) Иттилооти хориљї; $D) Иттилоти махсус; $E) Иттилооти интишорнашуда;
@7. Воситањои иттилооти оммавиро номбар кунед?

$A) Радио, телевизион, китоб, маљалла; $B) Радио, телевизион, матбуот; $C) Радио, телевизион, матбуот, наќлиёт; $D) Матбуот, радио, телевизион, интернет, кинои мустанад; $E) Телевизион, матбуот, интернет;
@8. Истеъмолгарони итилоотро муайян кунед?

$A) Њамон ќисмати љомеа, ки рўзнома ё барномаи махсус ба он бахшида шудааст; $B) Њамаи шањрвандони љумњурї; $C) Њамон ќисмати љомеа, ки ба матбуот менависанд; $D) Њамон ќисмати љомеа, ки бо пардохти маблаѓи муайян иттилоотро мехаранд; $E) Њамон ќисмати љомеа, ки иттилоотро ройгон мегиранд;
@9.  Дезинформатсия (иттилооти ѓалат) чист?
 $A) Набудани иттилоот;  $B) Тарзи махсуси пешнињоди иттилоот; $C) Иттилооти воќеї;  $D) Иттилооти махсус; $E) Иттилоти дорои сирри давлатї;
@10. Кадоме аз инњо ВАО-и давлатї њастанд?

$A) Телевизиони «Сафина», «Љумњурият», «Народная газета», «Халќ овози», «СССР»; $B) «Азия –плюс», «Садои мардум», «Пайкон», СМТ, «Шабакаи якум», «Пажвок»;  $C) «Фараж», «Љумњурият», «Омўзгор», «Љомеа», «Минбари халќ», «Фирўза», «Мино»; $D) «Минбари халќ», «СМТ», «Наљот», ТВ «Сафина», Радиои «Имрўз», «Миллат»; $E) Радио ва телевизиони Тољикистон, «Љумњурият», «Народная газета», «Халќ овози»;
@11. Кадоме аз инњо нињодњои љомеаи шањрвандї њастанд? 

$A) Маќомоти давлатї, нашриётњо, љамоатњо, мактабњо; $B) Журналистика, њизбњо, маќомоти њифзи њуќуќ, њукуматњои мањаллї;  $C) Радио, матбуот, сомонањои интернетї, муассисањои тандурустї; $D) Сохтори компутерї, дасгоњи раисони ноњияњо, бозорњо; $E) Ањзоби сиёсї, ВИО-и љамъиятї, ташкилотњои љамъиятї, соњибкорї;
@12. Фаъолияти журналистї чист?

 $A) Фаъолияти давлатї;  $B) Фаъолияти эљодии љамъиятї; $C) Фаъолияти маънавї; $D) Фаъолияти тиљоратї; $E) Фаъолияти адабї;
@13. Муассиси ВАО кист?

$A) Мудири шўъбаи редаксия; $B) Асосгузори ВИО; $C) Фурўшандаи рўзномаю маљаллањо; $D) Шахсони њуќуќї ва воќеї; $E) Давлат, ањзоби сиёсї;
@14. Инфраструктураи ВАО – ро муайян кунед? 

$A) Техникаи компутерї ва марказњои интернетї, редаксияи нашрия; $B) Умури хизматрасонии иттилоот, котиботи редаксия; $C) Умури техникии полиграфия, техникаи радио ва телевизион, хати алоќаи  заминї ва кайњонї; $D) Почта, телеграф, Интернет, корхонаи когазбарорї; Муассиси ВИО;  $E) Хадамоти алоќа, хизматрасонии наќлиёт, ширкатњои њавопаймої;
@15. Журналист кист? 
 $A) Кормандони штатї ва ѓайриштатии редаксия, ки ба таври ройгон барои нашрияњо мавод омода менамояд; $B) Кормандон ва муњаррирони ѓайриштатї, ки барои радио ва телевизион барномањо омода менамоянд ва њаќќи ќалам мегиранд; $C) Мутахассисони  умури пањн намудани матбуот, таќсими ваќти эфирї, ки бо идорањои ВИО њамкорї менамоянд; $D) Шахси воќеист, ки ба љамъоварї, тањрир ва омода намудани ахбору мавод барои редаксияи ахбори омма машѓул буда, бо ин редаксия тавассути шартномаи (ќарордоди) мењнатї ё дигар муносибатњои шартномавї алоќаманд аст ва фаъолият менамояд ва ё узви иттињодияњои касбии журналистон мебошад; $E) Шахсе, ки узви Иттифоќи журналистони Тољикистон аст ва барои ВИО мавод љамъоварї намуда, тайёр мекунад;
@16. Журналисти касбї бо чї машѓул мешавад?

$A) Мавзўъро тањќиќ менамояд, маводи ташкилотњои иттилоотиро љамъ меоварад; $B) Асарњои журналистон ё муаллифони дигарро тањрир менамояд; $C) Асарњои радиої ва телевизиониро тањрир менамояд; $D) Мавод љамъ мекунад, менависад, тањрир менамояд ё тайёр мекунад; $E) Дар идораи ВИО аз шом то субњ навбатдорї мекунад;
@17. Аввалин газетањои љањон кадомњо њастанд? 

$A)  «Искра», «Правда», «Известия»; $B) «Иди тољик», «Ќутулиш», «Шўълаи инќилоб»; $C)  «Ню-Ёрк таймс», «Республика», «Ведомости»; $D) «Бухорои шариф», «Сухан», «Куранты»; $E) «Relation Adler»,  «Aviso - Relation oder Zeitung»;
@18. Иттилооти эњтимолї ин?

$A) Иттилооти махфии дохилї; $B) Иттилооти њазмшуда; $C) Иттилооти пешнињодшуда; $D) Иттилооти њанўз дастраснашуда; $E) Иттилооти дастрасшуда;
@19. ВАО-и тиљоратї кадом аст? 
$A) Њафтаномаи «Рекламная газета»; $B) Рўзномаи «Садои мардум»; $C) Радиои Тољикистон; $D) Њафтаномаи «Чархи гардун»; $E) Њафтаномаи «Нигоњ»;
@20. ВАО-и љамъиятї кадом аст?
$A) Рўзномаи  «Љумњурият»; $B) Шабакаи «ТВ Бањористон»; $C) Њафтаномаи «Фараж»; $D) Радиои «Садои Душанбе»; $E) Њафтаномаи «Озодагон»;
@21. ВАО-и хусусї кадом аст?
$A) Рўзномаи «Народная газета»; $B) Њафтаномаи «Боргоњи сухан»; $C) Шабакаи ТВ «Сафина»; $D) Њафтаномаи «Миллат»; $E) Маљаллаи «Фирўза»;
@ 22. Вазифањои матбуот, радио ва телевизион иборат аз:

$A) Танњо иттилоотрасонї; $B) Расонидани ахбори њамаљониба; $C) Воситаи алоќаи байнињамдигарї; $D) Иттилоърасонї ва ба вуљуд овардани афкори омма; $E) Тарбияи сиёсию маънавии мардум;
@23. Таъиноти фанни «Асосњои  журналистика» чист?
$A) Муайян намудани махсусиятњои аудиторияи омма ва доираи истеъмолгарони иттилоот; $B) Мушаххас намудани хусусиятњои умдаи усулии журналистика њамчун фаъолияти эљодии љамъиятї; $C) Дарёфтани ќонуниятњои фаъолияти эљоди журналистї; $D) Мушаххас намудани махсусиятњои айёну ноаёни касби журналистї; $E) Муайян намуудани вобастагии журналистика бо фанњои дигар;
@24. Принсипњои асосии журналистика:
$A) Њаќиќатнигорї, тамаллуќкорї, воќеъбинї, башардўстї; $B) Холисият, беѓаразї, инсонбадбинї, тамаъкорї; $C) Њизбият, њаќиќатнигорї, воќеъбинї, башардўстї, тањаммулпазирї; $D) Башардўстї, воќеъбинї, низоъандозї, инсонбадбинї; $E) Беѓаразї, хусуматпарастї, нажодпарастї, миллатгарої;
@25. Вазифањои иљтимоии журналистика:
$A) Идеологї, саргармкунї, тањрифкорї, тамаллуќкорї, рекламадињї; $B) Иртиботї, идеологї, маърифатбахшї, созмондињї, рекламаю маълумотдињї; $C) Маърифатбахшї, маълумотдињї, тамаъљўї, фароѓатї; $D) Миёнаравї, маърифатбахшї, саргармкунї, тиљоратї; $E) Маърифатбахшї, идеологї, рекламадињї, низоъандозї;
@ 26. Озодии ВАО – меъёри љомеаи демократї
$A) Дар љомеаи демократї озодии ВАО меъёр надорад; $B) Дар љомеаи демократї озодии ВАО-ро њизбњои сиёсї таъмин мекунанд; $C) Дар љомеаи демократї озодии ВАО як меъёри бунёдї аст; $D) Дар љомеаи демократї озодии ВАО - ро СММ таъмин менамояд; $E) Дар љомеаи демократї озодии ВАО-ро Сарвазир таъмин мекунад;
@ 27. Ќонуни ЉТ «Дар бораи матбуоти даврї ва дигар воситањои ахбори омма» кай ќабул шудааст?
$A) 12 июли соли 1990; $B) 9 сентябри соли 1991; $C) 14 декабри соли 1996; $D) 14 декабри соли 1990; $E) 19 марти соли 2013;
@ 28. Дар Шарќи ќадим иттилоотро ба мардум кї мерасонид?  
$A) Шахси наздики дарбор, ки фармонњои подшоњро мехонд; $B) Ходими дарбор, ки амрњои шоњро мехонд; $C) Љорчињое, ки дар гузару бозорњо фармону фармоишњои амирону шоњонро пањн мекарданд; $D) Наттоќоне, ки аз минбарњо амру фармонњои шоњонро ќироат мекарданд; $E) Воизоне, ки дар масљидњо амри маъруф мекарданд;
@ 29. Се тарзи пешнињоди иттилоот дар таљрибаи журналистика?  
$A) Бе бањодињї пешнињод намудани иттилоот; бо хулосаи худ пешнињод намудани иттилоот; тањмил намудани аќидаи худ; $B) Тањмили аќидаи худ; кўшиши бо бањодињию хулосаи худ пешнињод намудани мавод; нуќтаи назари гуногунро пешнињод намудан; $C) Бе хулосаи худ пешнињод намудани иттилоот; Бо хулосањои мухталиф пешнињод намудани иттилоот; Бе тањрир пешнињод намудани иттилоот; $D) Нуќтаи назари гуногунро пешнињод намудан; Нуќтаи назари худро пешнињод намудан; Нуќтаи назари манбаъи иттилоотро пешнињод намудан; $E) Аќидаи худро тањмил намудан; Нуќтаи назари худро пешнињод намудан; Бе хулосаи худ пешнињод намудани иттилоот;
@ 30. Журналистика чї гуна нињод аст ?  
$ A) Журналистика  нињоди сиёсї аст; $ B) Журналистика  нињоди оммавї аст; $ C) Журналистика  нињоди давлатї аст; $ D) Журналистика  нињоди њизбї аст; $ E) Журналистика  нињоди иљтимої аст;
@ 31. Иттилооти оммавї чист ?  
$A) Иттилооте, ки махсус буда, ба гурўњи муайяни ањолї равона гардидааст; $B) Иттилооте, ки ањамияти љамъиятї дошта, ба  оммаи васеъ равона гардидааст; $C) Иттилооте, ки сирри давлатї дошта, барои шахсони алоњида равона гардидааст; $D) Иттилооте, ки ањамияти љамъиятї дошта, барои њизбњои сиёсї равона гардидааст; $E) Иттилооте, ки махсус буда, ба гурўњњои тиљоратї равона гардидааст;
@ 32. Истифодабарандаи итилоот кист?  
$A) Шахсоне, ки итттилоот барояшон ройгон пешнињод мегардад; $B) Гурўњи одамоне, ки иттилооти ањамияти љамъиятї доштаро мехаранд; $C) Шахсоне, ки иттилооти сирри давлатї доштаро мехаранд; $D) Шахсоне, ки иттилооти ањамияти мањдуд доштаро мехаранд; $E) Гурўњи одамоне, ки иттилооти махсусро истифода мебаранд;
 @ 33. Вазифањои иљтимоии журналистикаро мушаххас намоед?  
$A)  Вазифањои иртиботї, тарбиявї, маърифатбахшї, рекламадињї  ё фароѓатї; $B) Вазифањои идеологї, рекламаю маълумотдињї, хабаррасонї ва саргармкунї  ё фароѓатї; $C) Вазифањои иртиботї, идеологї, маърифатбахшї, созмондињї, рекламаю маълумотдињї ва саргармкунї  ё фароѓатї; $D) ; $E) Вазифањои миёнаравї, хабаррасонї, иттилоъпахшкунї ва фароѓатї;
@ 34. Принсипњои журналистикаро мушаххас намоед?  
$A)  Принсипњои њаќиќатнигорї, воќеъбинї, демократизм ва ростгўї; $B) Принсипњои њизбият, инсондўстї, беѓаразї, идеологї; $C) Принсипњои њаќиќатнигорї, воќеъбинї, бетарафї, созмондињї; $D)  Принсипњои росткорї, демократї, њаќиќатнигорї, воќеъбинї; $E) Принсипњои њизбият, њаќиќатнигорїва воќеъбинї, башардўстї, тањаммулпазирї;
@ 35. Принсипи журналистї чист?  
$A) Маќсади муайяни идораи ВАО ва ё журналиcти алоњида, ки ба кор бурда мешавад; $B) Усули кор, ки бањри иљрои маќсади муайян аз љониби идораи ВАО ва ё журналиcти алоњида устуворона, бо истифода аз дониши муайян, пурсамар ба кор бурда мешавад; $C) Принсипе, ки бањри иљрои вазифаи муайян пурсамар ба кор бурда мешавад; $D) Услуби кори идораи ВАО ва ё журналиcти алоњида, ки дар фаъолият истифода мешавад; $E) Тарзи кори идораи ВАО ва ё журналиcти алоњида, ки аз љониби Муассис муайян мегардад;
@ 36. Моњияти принсипи њизбият дар чист?  
$A) Дар назар доштани манфиатњои њизбї њангоми расонидани иттилоот; $B) Ѓайрињизбї будани журналист њангоми фаъолият; $C) Хилофи маќеи њизб расонидани иттилоот; $D) Танќиди њизби мухолиф њангоми расонидани иттилоот; $E) Дар назар доштани манфиати њизбњои дигар њангоми расонидани иттилоот;
@ 37. Моњияти принсипи њаќиќатнигорї ва воќеъбинї дар чист?  
$A) Ѓаразмандона ва бо тамоми њаќиќаташ инъикос гардидани иттилоот; $B) Воќеъбинона ва бо тамоми њаќиќаташ инъикос гардидани иттилот; $C) Хилофи воќеият инъикос гардидани иттилоот; $D) Танќиди мухолифон њангоми расонидани иттилоот; $E) Њимояи манфиати худ њангоми расонидани иттилоот;
@ 38. Моњияти принсипи  башардўстї дар чист?  
$A) Дар маводи журналистї њимоя гардидани њуќуќу озодињои инсон ва шахсият; $B) Дар маводи журналистї њимоя гардидани њуќуќу озодињои инсон; $C) Дар маводи журналистї поймол гардидани њуќуќу озодињои инсон ва шахсият; $D) Дар маводи журналистї њимоя гардидани њуќуќу озодињои инсон ва шахсият вобаста ба манфиати инкишофи умумии башарият; $E) Дар маводи журналистї њимоя гардидани манфиати инкишофи умумии башарият;
@ 39. Моњияти принсипи тањаммулпазирї  дар чист?  
$A) Интишор накардани матолиби дорандаи андешаи дигаргуна аз мавќеъгирии редаксия; $B) Роњ надодан ба маводи дорандаи андешаи дигаргуна аз мавќеъгирии редаксия; $C) Интишори матолиби дорандаи андешаи дигаргуна аз мавќеъгирии редаксия; $D) Интишори матолиби интиќодї новобаста мавќеъгирии редаксия; $E) Интишори матолиби дорандаи андешаи мухолифон;
@ 40. Як шарти риояи принсипи тањаммулпазирї чист?  
$A) Њимояи манфиати шахсї њангоми инъикоси матолиби мубоњисавї; $B) Риояи одоби касбї њангоми инъикоси матолиби мубоњисавї; $C) Танќиди муаллиф њангоми инъикоси матолиби мубоњисавї; $D) Роњ надодан ба танќид њангоми инъикоси матолиби мубоњисавї; $E) Тањќири муаллифон њангоми инъикоси матолиби мубоњисавї;
@ 41. Дезинформатсия чист?  
$A) Дезинформатсия иттилооти махсус буда, ба сабаби ѓалат будани фактњо воќеъиятро нодуруст шарњ медињад; $B) Дезинформатсия иттилооти дурўѓ буда, моњиятан воќеъиятро мефањмонад; $C) Дезинформатсия  иттилооти барќасдона пахш намудаи душманон буда, ба вайрон кардани сарњадњои давлатї равона мешавад; $D) Дезинформатсия намуди махсуси иттилоот буда, моњиятан ба сабаби номутобиќатии матнњо тасаввуроти носањењи воќеъиятро медињад ва арзишнокию њадафро тањриф менамояд; $E) Дезинформатсия иттилооти моњиятан дуруст буда, дар шаклњои њархела пањн карда мешавад;
@ 42.  Асоси риояи дурусти принсипњои фаъолияти журналистї чист?  
$A) Асоси риояи дурусти принсипњои фаъолияти журналистї фањмиши дуруст; $B) Асоси риояи дурусти принсипњои фаъолияти журналистї якравии журналист аст; $C) Асоси риояи дурусти принсипњои фаъолияти журналистї дониши сањењу даќиќ аст; $D) Асоси риояи дурусти принсипњои фаъолияти журналистї тарзи роњбарии Сармуњаррир  аст; $E) Асоси риояи дурусти принсипњои фаъолияти журналистї бетарафии Сармуњаррир аст;
@ 43.  Маќсади принсипњои фаъолияти журналистї чист?  
$A) Маќсади принсипњои фаъолияти журналистї пешгирии якравии журналистон аст; $B) Маќсади принсипњои фаъолияти журналистї тарбияи маънавии журналистон аст; $C) Маќсади принсипњои фаъолияти журналистї баланд бардооштани дониши журналистон аст; $D) Маќсади принсипњои фаъолияти журналистї дуруст ба роњ мондани  роњбарии Сармуњаррир аст; $E) Маќсади принсипњои фаъолияти журналистї дарки мавќеи иљтимоии журналист ва амалигардонии он аст;
@ 44.  Омили асосии озодии иљтимоию эљодии ВАО кадом аст?
$A) Мавќеи бетарафии журналист омили асосии озодии иљтимоию эљодии ВАО мебошад; $B) Мавќеи иљтимоии ташаккулёфтаи журналист омили асосии озодии иљтимоию эљодии ВАО мебошад; $C) Сарватмандии журналист омили асосии озодии иљтимоию эљодии ВАО мебошад; $D) Ќонунписандии журналистон омили асосии озодии иљтимоию эљодии ВАО мебошад; $E)  Мавќеи мухолифии журналист омили асосии озодии иљтимоию эљодии ВАО мебошад;
@ 45.  Омилњои озодии иќтисодии ВАО кадом аст?
$A) Бонки худро ташкил намудан, муттањидшавї ба ширкатњо – омилњои озодии иќтисодии ВАО мебошанд; $B) Матбааи худро доштан, ѓайридавлатї гардонидан – омилњои озодии иќтисодии ВАО мебошанд; $C) Риояи сиёсати зиддиинњисорї, ѓайридавлатї гардонидан, муттањидшавї ба ширкатњо – омилњои озодии иќтисодии ВАО мебошанд; $D) Ба соњибкорї машѓул шудан, муттањидшавї ба ширкатњо – омилњои озодии иќтисодии ВАО мебошанд; $E) Риояи сиёсати зиддиинњисорї, якљоя амал кардан – омилњои озодии иќтисодии ВАО мебошанд;
@ 46.  Омилњои њуќуќии озодии ВАО кадом аст?
$A) Муттањидшавї ба ширкатњо, адвокати доимии худро доштан – омилњои њуќуќии озодии ВАО мебошанд; $B) Мављудияти ќонунњои адолатнок, тадбиќи бемайлони ќонунњо, таъминоти дастгирии њуќуќии редаксиияњо – омилњои њуќуќии озодии ВАО мебошанд; $C) Риояи сиёсати зиддиинњисорї, ѓайридавлатї гардонидан, адвокати худро доштан – омилњои озодии иќтисодии ВАО мебошанд; $D) Соњиби сармоя будан, адвокати доимии худро доштан – омилњои њуќуќии озодии ВАО мебошанд; $E) Адвокати доимии худро доштан,  аз пардохти андозњо озод будан – омилњои њуќуќии озодии ВАО мебошанд;
@ 47.  Хусусияти хоси журналистикаи даврони истиќлол кадом аст?
$A) Пайдо шудани матбуоти хусусї; $B) Пайдо шудани матбуоти њизбї; $C) Манъ шудани сензураи давлатї бар ВАО; $D) Соњиби сармоя будан; $E) Аз пардохти андозњо озод будани ВАО;
@ 48.  Интернет кай, дар куљо пайдо шудааст?
$A) Соли 2000, дар Россия; $B) Соли 1991 дар Тољикистон; $C) Соли 1905, дар Њиндустон; $D) Соли 1969 дар  ИМА; $E) Соли 1855 дар Чин;
@ 49. Мушкилоти Интернет кадомњоянд?
$A) Дастрасї ба Интернет, зиёд будани нашрияњои электронї, афзудани истифодабарандагон; $B) Гаронии нархи обуна барои нашрияњои электронї, афзудани нуќтањои хизматрасонии Интернет; $C) Љорї будани сензураи давлатї ба Интернет, фароњам набудани шароитњои омўзиш; $D) Дастрасї ба Интернет, гаронии нархи хизматрасонии шабакањои касбї, дар дењот фаъол будани маркаазњои Интернет; $E) Дастрасї ба Интернет, пардохти обуна барои нашрияњои электронї, баста шудан ё муваќќатан мањдуд гардидани бойгонии шабакањо, гаронии нархи хизматрасонии шабакањои касбї;
@ 50.  Се афзалияти Интернет барои журналистро мушаххас намоед?
$A) Ба саволњои худ ба зудї љавоб дарёфтан, шоњмоту нардбозї кардан, факту раќам ва ному насаби заруриро дарњол пайдо намудан; $B) Аз бойгонии шабакањо маводу маълумоти интишоргаштаро дарёфтан, бо мутахассисону коршиносони њар гўшаю канори олам тамос гирифтан, бо њамкасбон табодули афкор ва мавод намудан; $C) Аз бойгонии шабакањо маводу маълумоти интишоргаштаро дарёфтан, аз почтаи элекктронї истифода кардан, филмњои навро нусхабардорї кардан; $D) Ба саволи худ зуд љавоб ёфтан, аз бойгонии шабакањо нишонии сайтњоро дарёфтан, бо хешу таборони аз њар гўшаю канор тамос гирифтан; $E) Дастрасї ба маводи дилхоњ, дастрас будани бойгонии шабакањо, фаровонии бозињои шавќовар;
@ 51.  Объектњои асосии фазои ягонаи иттилоотї кадомњоянд?
$A) Одамон, инфраструктураи иттилоотї њамчун маљмўи системаи иттилоотї; $B) захирањои иттилоотї, инфраструктураи иттилоотї њамчун маљмўи системаи иттилоотї; $C) Истеъмолгарони иттилоот, маљмўи системаи иттилоотї; $D) Истифодабарандагони иттилоот, манбаъњои иттилоот; $E) Захирањои иттилоот, редаксияњои ВИО;
@ 52.  Захирањои иттилоотї чист?
$A) Маљмўи њуљљатњо, редаксињои ВИО, нињодњои иљтимої, ки маълумоту донишњоро соњиб њастанд; $B) Базаи маълумот, њама гуна бойгонињо, ки маълумоту донишњои дар барандагони иттилоот сабтшударо соњиб њастанд; $C) Маљмўи њуљљатњо, базаи маълумот, њама гуна бойгонињо, китобхонањо, фондњои музейњо ва м.и., ки маълумоту донишњои дар барандагони иттилоот сабтшударо соњиб њастанд; $D) Њама гуна бойгонињо, китобхонањо, фондњои музейњо, ки маълумоту донишњоро соњиб њастанд; $E) Њама гуна китобхонањо, фондњои музейњо ва м.и., ки маълумоту донишњои дар барандагони иттилоот сабтшударо соњиб њастанд;
@ 53.  Зуњури наќши ВАО дар низоми сиёсии љомеа?
$A)  Наќши ВАО дар низоми сиёсии љомеа дар мухолифат бо њукумат зуњур меёбад; $B) Наќши ВАО дар низоми сиёсии љомеа дар мавќеи оштинопазирии онњо зуњур меёбад; $C) Наќши ВАО дар низоми сиёсии љомеа дар њамкории онњо бо Њукумат зуњур меёбад; $D) Наќши ВАО дар низоми сиёсии љомеа бо риояи принсипњои касбї зуњур меёбад; $E) Наќши ВАО дар низоми сиёсии љомеа бо иљрои вазифањои муайяни онњо зуњур меёбад;
@ 54.  Љузъњои таркибии ВАО кадомњоянд?
$A) Ширкатњои РТВ, марказњои иттилоотї, муассисоти сабти овоз, наворбардорї, кинои мустанад; $B) Идорањои матбуот, марказњои иттилоотї, маълумотномањои оммавї, муассисоти сабти овоз, наворбардорї; $C) Марказњои иттилоотї, маълумотномањои оммавї, муассисоти сабти овоз, наворбардорї, кинои мустанад; $D) Идорањои матбуот, ширкатњои РТВ, марказњои иттилоотї, маълумотномањои оммавї, муассисоти сабти овоз, наворбардорї, кинои мустанад; $E) Њизбњои сиёсї, марказњои иттилоотї, маълумотномањои оммавї, муассисоти сабти овоз, наворбардорї, кинои мустанад;
@ 55.  Муассисањои ВАО ба хотири чї таъсис меёбанд?
$A) Муассисањои ВАО ба хотири хариду фурўши иттилооти таъсис дода мешаванд; $B) Муассисањои ВАО ба хотири љустуљў, љамъоварї, тањия ва интишори иттилооти барои љомеа ањамиятнок таъсис дода мешаванд; $C) Муассисањои ВАО ба хотири истењсоли иттилооти оммавї таъсис дода мешаванд; $D) Муассисањои ВАО ба хотири љамъоварї ва фурўши иттилооти барои љомеа ањамиятнок таъсис дода мешаванд; $E) Муассисањои ВАО ба хотири њамкорї бо њукумат ва љомеаи шањрвандї таъсис дода мешаванд;
@ 56.  ВАО дар низоми сиёсии љомеа чї мавќеъ дорад?
$A) ВАО њамчун љузъи таркибии низоми сиёсии љомеа аст; $B) ВАО њамчун унсури ташаккулдињандаи низоми сиёсии љомеа аст; $C) ВАО њамчун љузъи таркибии низоми сиёсї ва њам унсури харобкунандаи низоми сиёсии љомеа аст; $D) ВАО њамчун љузъи таркибии низоми сиёсї ва њам унсури ташаккулдињандаи низоми сиёсии љомеа аст; $E) ВАО њамчун љузъи таркибии низоми сиёсї ва њам инъикоскунандаи фаъолияти низоми сиёсии љомеа аст.
@ 57.  ВАО дар амалигардонии сиёсат чї наќш дорад?
$A) Мардум ба василаи ВАО ноогоњона ба сиёсат ворид мегардад; $B) ВАО оммаро аз маќсади сиёсат огоњ мегардонад; $C) Мардум ба василаи ВАО аз маќсади сиёсат огоњ мегардад, онро дарк менамояд ва ба он вокуниш нишон медињад; $D) Мардум ба василаи ВАО бо ањли сиёсат ошно мегардад, ба онњо пайравї  менамояд; $E) ВАО мардумро маљбур месозад, ки бо сиёсат њамроњ гардад;
@ 58.  Таљзияи њокимияти давлатї  ба хотири чї сурат мегирад?
$A) Њокимияти давлатї ба хотири таќсими њукумат, ба њокимияти ќонунгузор, иљроия ва судї таљзия мегардад; $B) Њокимияти давлатї ба хотири риояи принсипи муќовимат ва мувозинат дар идоракунї, ба њокимияти ќонунгузор, иљроия ва судї таљзия мегардад; $C) Њокимияти давлатї ба хотири риояи ќонун дар идоракунї, ба њокимияти ќонунгузор, иљроия ва судї таљзия мегардад; $D) Њокимияти давлатї ба хотири иљрои талаботи мардум, ба њокимияти ќонунгузор, иљроия ва судї таљзия мегардад; $E) Њокимияти давлатї ба хотири тобеъ будан ба Сарвари давлат, ба њокимияти ќонунгузор, иљроия ва судї таљзия мегардад;
@ 59.  ВАО дар миёни се шохаи њокимияти давлатї чї наќш дорад?
$A) ВАО дар миёни њокимияти ќонунгузор, иљроия ва судї наќши миёнаравї дорад; $B) ВАО дар идоракунї ба њокимияти ќонунгузор кўмак мерасонад; $C) ВАО тавассути иттилоот барои риояи принсипи муќовимат ва мувозинат дар идоракунї мусоидат менамояд; $D) ВАО ба хотири љалби  мардум ба њокимияти ќонунгузор, иљроия ва судї фаъолият мебарад; $E) ВАО ба њокимияти ќонунгузор, иљроия ва судї роњ нишон медињад;
@ 60.  Њамкорї ё мухолифати ВАО бо давлат аз чї вобаста аст?
$A) Њамкорї ё мухолифати ВАО бо давлат аз мавќеъгирии журналистон вобаста аст; $B) Њамкорї ё мухолифати ВАО бо давлат аз тарзи кор ва хоњиши мансабдорон вобаста аст; $C) Њамкорї ё мухолифати ВАО бо давлат аз вазъи молию моддии редаксияњо вобаста аст; $D) Њамкорї ё мухолифати ВАО бо давлат аз мавќеъгирї, тарзи кор, хоњиш ва истифодаи  имкониятњои воќеї ба њамдигарфањмї вобаста аст; $E) Њамкорї ё мухолифати ВАО бо давлат аз оштинопазирии мавќеъњои журналистон ва мансабдорон вобаста аст;
@ 61.  Њадафи њамкории журналистика бо давлат аз  чї иборат аст?
$A) Њадафи њамкории журналистика бо давлат - фароњам овардани шароити созгор барои зиндагии шоистаи ањли љомеа мебошад; $B) Њадафи њамкории журналистика бо давлат - идораи бонизоми љомеа, рушд додани њаёти гуногунсоњаи он мебошад; $C) Њадафи њамкории журналистика бо давлат – халал расонидан ба идораи бонизоми љомеа, таѓйир додани тарзи идоракунии давлат мебошад; $D) Њадафи њамкории журналистика бо давлат – зуд-зуд иваз намудани њукумат ва таѓйир додани сохтори идоракунї мебошад; $E) Њадафи њамкории журналистика бо давлат - идораи бонизоми љомеа, рушд додани њаёти гуногунсоњаи он ва фароњам овардани шароити созгор барои зиндагии шоистаи ањли ин љомеа мебошад;
@ 62.  Журналистика дар љомеаи шањрвандї чї наќш дорад?
$A) Журналистика дар миёни нињодњои љомеаи шањрвандї наќши миёнаравї дорад; $B) Журналистика ба рушди љомеаи шањрвандї кўмак мерасонад; $C) Журналистика барои рушди гуногунандешї дар љомеаи шањрвандї мусоидат менамояд; $D) Журналистика мехоњад як нињоди љомеаи шањрвандї бошад; $E) Журналистика дар љомеаи шањрвандї наќше  надорад;
@ 63.  Бањси миёни журналистон ва “љабрдидагон”-ро кї њал мекунад?
$A) Бањс миёни журналистон ва “љабрдидагон” аз љониби шахси мансабдор баррасї ва њал мегардад; $B) Бањс миёни журналистон ва “љабрдидагон” на аз љониби шахси мансабдор, балки тавассути суд баррасї ва њал мегардад; $C) Бањс миёни журналистон ва “љабрдидагон” аз љониби прокурор баррасї ва њал мегардад; $D) Бањс миёни журналистон ва “љабрдидагон” аз љониби раиси њукумат баррасї ва њал мегардад; $E) Бањс миёни журналистон ва “љабрдидагон” аз љониби Сармуњаррир баррасї ва њал мегардад;
@ 64.  Риояи принсипи тањаммулпазирї аз љониби журналистон дар чї зоњир мегардад?
$A) Роњ надодан ба маводи дигарандеш ва изњори аќидаи шахсї њангоми инъикоси матолиби мубоњисавї; $B) Роњ додан ба маводи дигарандеш ва тањќир намудани муаллифи дигар њангоми инъикоси матолиби мубоњисавї; $C) Роњ надодан ба интишори маводи мубоњисавї ва ба бањс напардохтан; $D) Ќабл аз чоп аз назорати Муассис гузаронидани њама гуна маводи дигарандеш ва матолиби мубоњисавї; $E) Роњ додан ба маводи дигарандеш ва риояи одоби касбї њангоми инъикоси матолиби мубоњисавї;
@ 65.  Риояи принсипи њаќиќатнигорї аз љониби журналистон дар чї зоњир мегардад?
$A) Роњ надодан ба дигарандешї њангоми фаъолиияти касбї; $B) Њангоми фаъолият пеш аз њама манфиатњои шахсиро дар назар доштан; $C) Њангоми фаъолият њуќуќ, озодињо ва манфиатњои ќонунии шахсро эњтиром кардан; $D) Њангоми фаъолият пеш аз њама манфиатњои Муассисро дар назар доштан; $E) Њангоми фаъолият ба манбаъњои ѓайрирасмии иттилоот эътимод бастан;
@ 66.  Дар кадоме аз ин таъбирњо риояи принсипи башардўстї зоњир мегардад?
$A) «Мўъмин бародари мўъмин»; $B) «Бадхоњи мардумон мабош»; $C) «Бадхоњон ба маќсад нарасанд»; $D) «Бани одам аъзои якдигаранд»; $E) «Некї куну ба Даљла андоз»;
@ 67.  Њадафи аслии журналист  аз маводи танќидї чї бояд бошад?
$A) Њадафи аслии журналист аз маводи танќидї ќасос ситонидан аз бадхоњонаш бояд бошад; $B) Њадафи аслии журналист аз маводи танќидї танќид на ба хотири танќид, балки танќид ба хотири ислоњи камбудињо бояд бошад; $C)  Њадафи аслии журналист аз маводи танќидї пайдо намудани обрў бояд бошад; $D) Њадафи аслии журналист аз маводи танќидї ба даст овардани маблаѓи калон бояд бошад; $E) Њадафи аслии журналист аз маводи танќидї нишон додани њунари нигорандагї бояд бошад;
@ 68.  Мавќеи журналист  њангоми инъикоси масъалањои њуќуќї чї гуна бояд бошад?
$A) Њангоми инъикоси масъалањои њуќуќї бо суд маслињат кардан шарти асосї аст; $B) Њангоми инъикоси масъалањои њуќуќї аз назари прокурор гузаронидани мавод  шарти асосї аст; $C) Њангоми инъикоси масъалањои њуќуќї  аз адвокат маслињат гирифтан шарти асосї аст; $D) Њангоми инъикоси масъалањои њуќуќї  риоя намудани принсипи «далели бегуноњї» шарти асосї аст; $E) Њангоми инъикоси масъалањои њуќуќї танњо ба дониши худ такя кардан шарти асосї аст;
@ 69.  Иљрои вазифаи маърифатбахшии журналистика бештар ба кадом навъи ВАО хос аст?
$A) Иљрои вазифаи маърифатбахшї бештар ба навъњои ВАО-и соњавї хос аст; $B) Иљрои вазифаи маърифатбахшї бештар ба навъњои ВАО-и давлатї хос аст; $C) Иљрои вазифаи маърифатбахшї бештар ба навъњои ВАО-и хусусї хос аст; $D) Иљрои вазифаи маърифатбахшї бештар ба навъњои ВАО-и тиљоратї хос аст; $E) Иљрои вазифаи маърифатбахшї бештар ба навъњои ВАО-и њизбї хос аст;
@ 70.  Иљрои вазифаи идеологии журналистика ба кадом навъи ВАО хос аст?
$A) Иљрои вазифаи идеологї ба навъњои ВАО-и давлатї хос аст; $B) Иљрои вазифаи идеологї ба навъњои ВАО-и ѓайридавлатї хос аст; $C) Иљрои вазифаи идеологї ба њамаи навъњои ВАО хос аст; $D) Иљрои вазифаи идеологї ба навъњои ВАО-и тиљоратї хос аст; $E) Иљрои вазифаи идологї хоси ягон навъи ВАО нест;
@ 71.  Иљрои вазифаи иртиботии журналистика барои чї лозим аст?
$A) Барќарор намудани иртибот бо истеъмолгарони иттилоот барои фаъолияти тиљоратї муњим аст; $B) Барќарор намудани иртибот бо истеъмолгарони иттилоот барои зиёд намудани обуначиён лозим аст; $C) Барќарор намудани иртибот бо истеъмолгарони иттилоот барои дарёфти маблаѓ лозим аст; $D) Барќарор намудани иртибот бо истеъмолгарони иттилоот барои фаъолияти муназзами минбаъдаи ВАО муњим аст; $E) Барќарор намудани иртибот бо истеъмолгарони иттилоот барои ВАО муњим нест;
@ 72.  Иљрои вазифаи иртиботии журналистика дар кадом њолат имконпазир аст?
$A) Дар њолате, ки њукумат ба журналистон эътимод дошта бошад; $B) Дар њолате, ки њизбњои сиёсї ба журналистон эътимод дошта бошанд; $C) Дар њолате, ки Аудиторияи њамагонї ба журналистон эътимод дошта бошад ва нињодњои иљтимої нуфузу эътибори журналистикаро эњсос намоянд; $D) Дар њолате, ки сохторњои тиљоратї ба журналистон эътимод дошта бошанд ва нуфузу эътибори журналистикаро эњсос намоянд; $E) Дар њолате, ки журналистон ба Аудиторияи њамагонї эътимод дошта бошанд;
@ 73.  Оё журналистика дар љомеа ягон вазифае ба дўш дорад?
$A) Бале. Журналистика чун як соњаи эљодї, вазифаи тарбиявї ба дўш дорад; $B) Бале. Ба журналистика чун як нињоди иљтимої ва соњаи эљодї, бисёрвазифагї хос аст; $C) Бале.  Журналистика чун як нињоди иљтимої, пешбарандаи идеологияи њизбї аст; $D) Бале. Журналистика чун соњаи эљодї, вазифаи тарбияи эљодкорони љавонро ба дўш дорад; $E) Не. Ба журналистика чун як нињоди иљтимої ва соњаи эљодї, иљрои ягон вазифаро ба дўш надорад;
@ 74.  Иљрои вазифањои журналистика ба чї равона мегардад?
$A) Журналистика ба воситаи тарѓиб ва ташвиќ  ба афкори омма, ба шуури омма таъсири бевосита мерасонад; $B) Журналистика ба афкори омма, ба шуури омма таъсири бевосита мерасонад ва ба њамин васила Аудиторияи њамагониро огоњ месозад; $C) Журналистика ба воситаи тарѓиб ва ташвиќ  ба афкори омма, ба шуури омма таъсири бевосита мерасонад ва ба њамин васила бањри расидан ба њадаф дастуре ба Аудиторияи њамагонї пешнињод мегардад; $D) Журналистика ба туфайли обрўю нуфузаш ба шуури омма ва фаъолияти њукумат таъсири бевосита мерасонад; $E) Журналистика барои худ фаъолият дорад ва иљро кардан ё накардани ягон вазифа аз љониби он муњим нест;
@ 75.  Таъиноти журналистикаро  чї муайян мекунад?
$A) Таъиноти журналистикаро мавќеи он, рафтор ва кирдори журналистон муайян мекунад; $B) Таъиноти журналистикаро маљмўи вазифањои он, муносибаташ бо њукумат муайян мекунад; $C)  Таъиноти журналистикаро хусусият ва тарзи фаъолияти редаксияњои ВИО муайян мекунад; $D) Таъиноти журналистикаро маљмўи вазифањои он, хусусият ва тарзи фаъолияти он дар љомеа  муайян мекунад; $E) Таъиноти журналистикаро вазъи молиявї ва иќтидори моддии нињодњои итимої дар љомеа  муайян мекунад;
@ 76.  Муаллифи таъбири «Газета на танњо таблиѓотгар  ва ташвиќотгари дастаљамъї, балки инчунин созмондињандаи дастаљамъї низ мебошад» кист?

$A) Карл Маркс; $B) Љорљ Вашингтон; $C) Эммануэл Кант; $D) Иброњим Усмонов; $E) Владимир Илич Ленин;
@ 77.  Чаро дар Тољикистон њукмронии як мафкура ба њайси мафкураи давлатї, эътироф нашудааст?
$A) Ба хотири роњ надодан ба гуногунандешии сиёсї; $B) Ба хотири ташаккул ёфтани матбуоти мустаќил дар асоси равияњои гуногуни сиёсї; $C) Ба хотири дар асоси равияњои гуногуни сиёсї ва мафкуравї инкишоф ёфтани њаёти љамъиятї; $D) Ба хотири роњ надодан ба инњисори ВАО; $E) Ба хотири устувор намудани суботи њаёти љамъиятї;
@ 78.  Омили асосии амнияти иттилоотї кадом аст?
$A) Таъмини тамоми фазои иттилоотї бо иттилооти худї, новобаста аз сифати иттилоот; $B) Дар сартосари марзи давлатї насб намудани дастгоњњои мављхўмошкунак; $C) Бо матбуоти худї таъмин Таъмин намудани ањолї ва роњ надодан ба интишори иттилооти кишварњои дигар; $D) Таъмини истифодабарандагон ва истеъмолгарони иттилоот бо ахбори воќеї ва муњофизати он аз таъсири иттилооти бардурўѓу ѓаразнок мебошад; $E) Таъмини истифодабарандагон ва истеъмолгарони иттилоот бо ахбори беруна, новобаста аз таъсири иттилооти бардурўѓу ѓаразнок;
@ 79.  Хусусияти хоси идоракунии журналистика кадом аст?
$A) Тибќи наќшаи пешакї мувофиќи маќсад љараён гирифтани таъсири иттилоот; $B) Дар њолати норавшании маќсад, ки амали журналистї гўё њадафи муайяне надорад, мувофиќи ќонунияти дохилии фаъолияти иттилоотї љараён гирифтани таъсири иттилоот; $C) Тибќи наќшаи пешакї ва њатто дар њолати норавшании маќсад, ки амали журналистї гўё њадафи муайяне надорад, мувофиќи ќонунияти дохилии фаъолияти иттилоотї љараён гирифтани таъсири иттилоот; $D) Тахминї, дар њолати норавшании маќсад, ки амали журналистї гўё њадафи муайяне надорад, љараён гирифтани таъсири иттилоот; $E) Бо супориши Муассис, хилофи хоњиши худи редаксияи ВИО, љараён гирифтани таъсири иттилоот;
@ 80.  Амали идоракунии журналистика чї хислати хос дорад?
$A) Амали идоракунии журналистика дар њаёти сиёсию љамъиятї хислати ба ќарорњои ќабулкунандаи нињодњои иљтимої таъсиррасониро дорад; $B) Амали идоракунии журналистика дар њаёти сиёсию љамъиятї хислати њам ба ќарорњои ќабулкунандаи нињодњои иљтимої ва њам ба тафаккур ва самти рафтори Аудиторияи њамагонї таъсиррасониро дорад; $C) Амали идоракунии журналистика дар њаёти сиёсию љамъиятї хислати ба ќарорњои ќабулкунандаи нињодњои иљтимої ва њам ба тафаккур таъсиррасониро дорад; $D) Амали идоракунии журналистика дар њаёти сиёсию љамъиятї хислати ба тафаккур ва самти рафтори Аудиторияи њамагонї таъсиррасониро дорад; $E) Амали идоракунии журналистика дар њаёти сиёсию љамъиятї ба ќарорњои ќабулкунандаи нињодњои иљтимої ва њам ба тафаккур ва самти рафтори Аудиторияи њамагонї њељ таъсире надорад;
@ 81.  Оё иттилоот бе њадафи муайян пахш мегардад?
$A) Не. Њар ВИО бинобар самти фаъолият ва мансубияташ ба Муассис, иттилоотро бо њадафи муайян пахш менамояд; $B) Ња. Зеро њар ВИО мустаќил аст, бинобар ин новобаста аз дигарон, иттилоотро бе њадафи муайян пахш менамояд; $C) Не. Њар ВИО бинобар мансубияташ, иттилоотро бо супориши Муассис пахш менамояд; $D) Не. Зеро њар ВИО новобаста аз мансубияташ ба Муассис, иттилоотро мефурўшад; $E) Ња. Барои ВИО шарт нест, ки иттилоотро интихобан ќабул мекунанд, муњимаш онро пахш намудан аст;
@ 82.  Мафњуми марказї ва аз истилоњи серистеъмол дар илми журналистика кадом аст?
$A) “Иттилооти њамагонї”; $B) “Журналисти мустаќил”; $C) “Сензураи давлатї”; $D) “Матбуоти хиёбонї”; $E) “Иттилооти оммавї”;
@ 83.  Хусусияти  иттилооти тавассути ВАО пахшшаванда дар чист?
$A) Иттилооти таввасути ВАО пахшшаванда, барои як нафар дахл дорад, ки ба он эњтиёљ дорад; $B) Иттилооти таввасути ВАО пахшшаванда, барои на як нафар, балки барои созмоне дахл дорад, ки ба он эњтиёљ дорад; $C) Иттилооти таввасути ВАО пахшшаванда, барои на як нафар дахл дорад, балки муассисае ба он эњтиёљ дорад; $D) Иттилооти таввасути ВАО пахшшаванда, барои на як нафар дахл дорад, балки гурўње, табаќае, созмоне, муассисае, ќишри муайяни ањолї, яъне, истеъмолгарони иттилоот, ба он эњтиёљ доранд; $E) Иттилооти таввасути ВАО пахшшаванда, барои на як нафар дахл дорад, балки гурўњи тољирон, яъне, истеъмолгарони иттилоот, ба он эњтиёљ доранд;
@ 84.  Ношир кист?
$A) Шахсе, ки таъминоти моддию техникии истењсоли мањсулоти воситањои иттилооти оммаро ба ўњда дорад; $B) Шахси воќеї ё њуќуќие, ки таъминоти моддию техникии истењсоли мањсулоти воситањои иттилооти оммаро ба ўњда дорад; $C) Шахсе, ки аз чопи нашрияњо фоида ба даст меоварад; $D) Шахсоне, ки бо редаксияњои воситањои иттилооти омма шартномаи њамкорї доранд; $E) Шахси воќеї ё њуќуќие, ки таъминоти кадрии редаксияњои воситањои иттилооти оммаро ба ўњда дорад;
@ 85.  Заминаи идеологию сиёсии пайдоиши журналистика дар чист?

$A) Зарурати таѓйир додани сохторњои тиљоратї дар љомеа; $B) Зарурати ба амал овардани таѓйироти кадрии њукумат; $C) Зарурати ба амал овардани таѓйироти сиёсию иљтимої дар љомеа; $D) Зарурати ба амал овардани таѓйироти иќтисодї дар љомеа; $E) Зарурати ба амал овардани таѓйироти мафкураи мазњабї дар љомеа;
@ 86.  Заминаи тиљоратии пайдоиши журналистика дар чист?

$A) Зарурати мусоидат намудан ба дигаргунсозињои иќтисодї дар љомеа; $B) Зарурати ба амал овардани таѓйироти сиёсию иљтимої дар љомеа; $C) Зарурати ба амал овардани таѓйироти фарњангї дар љомеа; $D) Зарурати таѓйир додани сохти сиёсии љомеа; $E) Зарурати ба куллї таѓйир додани муносибати рўњониён ба давлат;
@ 87.  Фанни «Асосњои журналистика» чиро меомўзонад?

$A) Таърихи зуњур ва пайдоиши журналистика, хусусиятњои хоси самтњои ин фаъолият, принсипњо ва шартњои њатмии эљоди журналистиро меомўзонад; $B) Таърихи зуњур ва пайдоиши журналистика, хусусиятњои умдаи усулии журналистика ба њайси фаъолияти эљодии љамъиятї, вобаста ба хусусиятњои хоси самтњои ин фаъолият, принсипњо ва шартњои њатмии эљоди журналистї дар такя ба ќонуниятњои њаёти иљтимоии љомеаро меомўзонад; $C) Хусусиятњои умдаи усулии журналистика ба њайси фаъолияти эљодии љамъиятиро дар такя ба ќонуниятњои њаёти иљтимоии љомеаро меомўзонад; $D) Журналистика, хусусиятњои умдаи усулии журналистика ба њайси фаъолияти эљодии љамъиятиро меомўзонад; $E) Таърихи журналистика, хусусиятњои жанрњои журналистї, принсипњо ва усулњои фаъолияти журналистиро меомўзонад;
@ 88.  Нашрияњои чопии давриро мушаххас намоед?

$A) Китоб, њафтанома, бюллетен, ки номи доимї ва нархи муайян дошта, якчанд маротиба дар як сол ба табъ мерасанд; $B) Рўзнома, њафтанома, бюллетен, китоб, ки гоњо доимї, гоњо муттасил, ба табъ мерасанд; $C) Њафтанома, гоњнома, бюллетен, ки номи доимї дошта, на камтар аз се бор дар як сол, ба табъ мерасанд; $D) Рўзнома, њафтанома, бюллетен, дигар шакли чопї, ки на камтар аз дувоздањ бор дар як сол, ба табъ мерасанд; $E) Рўзнома, њафтанома, гоњнома, бюллетен, дигар шакли чопї, ки номи доимї ва раќами муттасили нашр дошта, на камтар аз як бор дар як сол, ба табъ мерасанд;
@ 89.  Фаъолияти иттилоотї чист?

$A) Маљмўи амалиётест, ки барои ќонеъ гардонидани эњтиёљоти иттилоотии субъектњои муносибатњои иттилоотї равона гардидааст; $B) Амалиётест, ки барои ќонеъ гардонидани эњтиёљоти иттилоотии бахши тиљоратї равона гардидааст; $C) Маљмўи амалиётест, ки барои ќонеъ гардонидани эњтиёљоти иттилоотии нињодњи давлатї равона гардидааст; $D) Маљмўи амалиётест, ки барои ќонеъ гардонидани эњтиёљоти иттилоотии нињодњои иљтимої равона гардидааст; $E) Маљмўи амалиётест, ки барои фурўхта, ба даст овардани мањсулоти иттилоотї равона гардидааст;
@ 90.  Мањсулоти иттилоотї чист?

$A) Фаъолияти иттилоотї, ки барои ќонеъ намудани эњтиёљоти нињодњои давлатї пешбинї гардидааст; $B) Натиљаи моддии фаъолияти иттилоотї, ки барои ќонеъ намудани эњтиёљоти бахши тиљоратї равона гардидааст; $C) Натиљаи моддии фаъолияти иттилоотї, ки барои ќонеъ намудани эњтиёљоти истифодабарандагон ва истеъмолгарони иттилоот пешбинї гардидааст; $D) Натиљаи фаъолияти иттилоотї, ки барои ќонеъ намудани эњтиёљоти истифодабарандагони иттилоот пешбинї гардидааст; $E) Натиљаи моддии фаъолияти иттилоотї, ки барои ќонеъ намудани эњтиёљоти нињодњои иљтимої ва истифодабарандагони иттилоот пешбинї гардидааст;
@ 91.  Истифодабарандагони иттилоот кистанд?

$A) Объектњое, ки ба системаи иттилоот барои гирифтани маълумоти зарурї мурољиат менамоянд; $B) Субъектњое, ки ба миёнарав барои гирифтани маълумоти зарурї мурољиат менамоянд; $C) Тољироне, ки ба системаи иттилоот ё ба миёнарав барои гирифтани маълумоти зарурї мурољиат менамоянд; $D) Журналистоне, ки ба системаи иттилоот ё ба миёнарав барои гирифтани маълумоти тахминї мурољиат менамоянд; $E) Субъектњое, ки ба системаи иттилоот ё ба миёнарав барои гирифтани маълумоти зарурї мурољиат менамоянд;
@ 92.  Истеъмолгарони иттилоот кистанд?

$A) Сохторњои тиљоратие, ки иттилоотро бо нархи муайян харидорї менамоянд ва ё бо шартњои муайян истифода мебаранд; $B) Шахсони воќеї ва њуќуќие, ки иттилоотро бо нархи муайян харидорї менамоянд ва ё бо шартњои муайян истифода мебаранд; $C) Њизбњои сиёсї ва иттињодияњое, ки иттилоотро ройгон истифода мебаранд; $D) Шахсони њуќуќие, ки иттилоотро бе нархи муайян, бо шартњои муайян, истифода мебаранд; $E) Шахсони воќеї ва њуќуќие, ки иттилоотро ройгон истифода мебаранд;
@ 93.  Редаксияи воситаи иттилооти омма чист?

$A) Ташкилоте, ки истењсол, нашр ва интишори иттилооти оммавиро ба роњ мемонад; $B) Шањрванде, ки истењсол, нашр ва интишори иттилооти оммавиро ба роњ мемонад; $C) Њизбњои сиёсї ва иттињодияњое, ки иттилоотро истењсол менамоянд; $D) Ташкилот, муассиса, корхона ва ё шањрванд, иттињодияи шањрвандон, ки истењсол, нашр ва интишори иттилооти оммавиро ба роњ мемонанд; $E) Корхона ва ё шањрванд, ки истењсол, нашр ва интишори иттилооти оммавиро ба роњ мемонад;
@ 94.  Сармуњаррир (муњаррир)  кист?

$A) Ташкилоте, ки истењсол, нашр ва интишори иттилооти оммавиро ба роњ мемонад; $B) Шахсе, ки редаксияи воситаи иттилооти оммавиро сарварї намуда, дар муносибати истењсол ва интишори иттилооти оммавї тасмими њалкунанда дорад; $C) Шахсе, ки редаксияи воситаи иттилооти оммавиро сарварї намуда, даромади аз фурўши мањсулот њоссилшударо азхуд менамояд; $D) Шахсе, ки истењсол, нашр ва интишори иттилооти оммавиро ба роњ мемонад; $E) Шахсоне, ки редаксияи воситаи иттилооти оммавиро сарварї намуда, дар муносибати истењсол ва интишори иттилооти оммавї тасмими њалкунанда доранд;
@ 95.  Журналист кист?

$A) Шахсест, ки ба фаъолияти касбии љустуљў,  дарёфт, љамъоварї, тањрир, омода, танзим ва пањн кардани матолиб барои редаксияи воситаи иттилооти омма машѓул аст; $B) Шахси воќеиест, ки узви Иттифоќи журналистон буда, ба фаъолияти касбии љустуљў,  дарёфт, љамъоварї, тањрир, омода, танзим ва пањн кардани матолиб барои редаксияи воситаи иттилооти омма машѓул аст; $C) Шахси воќеиест, ки тавассути шартномаи мењнатї  ё дигар муносибатњои шартномавї ва ё бо ваколати редаксияи воситаи иттилооти омма ба фаъолияти касбии љустуљў,  дарёфт, љамъоварї, тањрир, омода, танзим ва пањн кардани матолиб барои редаксияи воситаи иттилооти омма машѓул аст; $D) Мансабдори давлатиест, ки бо ваколати редаксияи воситаи иттилооти омма ба пањн кардани матолиб барои редаксияи воситаи иттилооти омма машѓул аст; $E) Узви ягон њизби сиёсї, ки бо музди муайян ба фаъолияти касбии љустуљў,  дарёфт, љамъоварї, тањрир, омода, танзим ва пањн кардани матолиб барои редаксияи воситаи иттилооти омма машѓул аст;
@ 96.  Муассис кист?

$A) Иттињоди шахсони воќеї ва (ё) шахсони њуќуќї мебошанд, ки воситаи иттилооти оммаро таъсис медињанд; $B) Шахси воќеї ё њуќуќї ва ё иттињоди шахсони воќеї ва (ё) шахсони њуќуќї мебошанд, ки воситаи иттилооти оммаро таъсис медињанд; $C) Шахси воќеиест, ки тавассути шартномаи мењнатї  воситаи иттилооти оммаро таъсис медињад; $D) Мансабдори давлатиест, ки бо ваколати редаксияи воситаи иттилооти омма воситаи иттилооти оммаро таъсис медињад; $E) Њизбњои сиёсї, ки бо музди муайян воситаи иттилооти оммаро таъсис медињанд;
@ 97.  Муассиси рўзномаи «Садои мардум» кист?

$A) Президенти Љумњурии Тољикистон; $B) Сарвазири Љумњурии Тољикистон; $C) Маљлиси Олии Љумњурии Тољикистон; $D) Суди Олии Љумњурии Тољикистон; $E) Њизби халќии демократии Тољикистон;
@ 98.  Муассиси рўзномаи «Љумњурият» кист?

$A) Президент ва Њукумати Љумњурии Тољикистон; $B) Шўрои адлияи Љумњурии Тољикистон; $C) Маљлиси Олии Љумњурии Тољикистон; $D) Њайати эљодии рўзномаи “Љумњурият”; $E) Њизби демократи Тољикистон;
@ 99.  Муассиси њафтаномаи «Наљот» кист?

$A) Сарвазири Љумњурии Тољикистон; $B) Шўрои собиќадорони мењнати Љумњурии Тољикистон; $C) Маљлиси намояндагони Маљлиси Олии Љумњурии Тољикистон; $D) Њайати эљодии њафтаномаи “Наљот”; $E) Њизби нањзати исломи Тољикистон;
@ 100.  Муассиси рўзномаи «Минбари халќ» кист?

$A) Президенти Љумњурии Тољикистон; $B) Њайати эљодии рўзномаи “Минбари халќ”; $C) Маљлиси миллии Маљлиси Олии Љумњурии Тољикистон; $D) Шўрои собиќадорони љанги Љумњурии Тољикистон; $E) Њизби халќии демократии Тољикистон;
@ 101.  Интишордињандаи иттилооти омма кист?

$A) Соњибкоре аст, ки мањсулоти воситањои иттилооти оммаро тавассути шартнома бо редаксия ба истеъмолгарони иттилоот мефурўшад; $B) Журналисте аст, ки мањсулоти воситањои иттилооти оммаро тавассути шартнома бо ношир ба обуначиён тањвил медињад; $C) Њизбњои сиёсї ва иттињодияњое, ки мањсулоти воситањои иттилооти оммаро миёни аъзои худ таќсим менамоянд; $D) Субъекти фаъолияти соњибкорї аст, ки мањсулоти воситањои иттилооти оммаро тавассути шартнома бо редаксия, молик, ношир ва ё бо дигар асосњои ќонунї, ба обуначиён тањвил медињад, ба истеъмолгарони иттилоот мефурўшад; $E) Сохтори соњаи тиљоратї аст, ки мањсулоти воситањои иттилооти оммаро ройгон ба нафаќахўрон таќсим мекунад;
@ 102.  Акредитатсияи журналист чист?

$A) Аз љониби мансабдори давлатї эътироф намудани ваколати намояндаи воситањои иттилооти омма; $B)  Аз љониби маќомоти давлатї, тиљоратї, сиёсї ва иттињодияњои љамъиятї расман эътироф намудани ваколати намояндаи воситањои иттилооти омма; $C) Аз љониби њизбњои сиёсї ва иттињодияњои љамъиятї эътироф намудани ваколати намояндаи воситањои иттилооти омма; $D) Аз љониби ташкилот, муассиса, корхона ва ё шањрванд эътироф намудани ваколати намояндаи воситањои иттилооти омма; $E) Аз љониби Вазорати корњои дохилї эътироф намудани ваколати намояндаи воситањои иттилооти омма;
@ 103.  Аќида дар журналистика чист?

$A) Фикру мулоњиза, муњокимаронињо, эродњо ва бањое, ки муаллифони воситањои иттилооти омма дар нисбати фаъолияти њукумат изњор менамоянд; $B) Муњокимаронињо, эродњо ва бањое, ки муаллифони воситањои иттилооти омма дар бораи ашхоси гуногун изњор менамоянд; $C) Эродњо ва бањое, ки муаллифони воситањои иттилооти омма дар бораи вакилони парламент изњор менамоянд; $D) Фикру мулоњиза, муњокимаронињо, эродњо ва бањое, ки муаллифони воситањои иттилооти омма дар бораи ашхос, факту воќеањо ва равандњо изњор менамоянд; $E) Бањое, ки муаллифони воситањои иттилооти омма дар бораи ашхос, факту воќеањо ва равандњо изњор менамоянд;
@ 104.  Оё изњори аќида муљиби љазо аст?

$A) Не. Аќида набояд мавзўи баррасии судї гардад, вале он бояд аз рўи одоб баён гардад; $B) Бале. Аќида низ асоси маводи чопї аст, бинобар ин, агар ѓалат бошад, бояд мўљиби љазо гардад; $C) Аќида набояд аз рўи мувофиќат ба воќеият санљида шавад,  раднашаванда ва мавзўи баррасии судї гардад, вале он бояд ба фактњо асос ёфта, аз рўи одоб баён гардад; $D) Не. Фикру мулоњиза, муњокимаронињо, эродњое, ки дар воситањои иттилооти омма изњор мегарданд, фикри халќ њастанд; $E) Бале. Ба њар маводи танќидї бояд љазо дода шавад;
@ 105.  Сензура дар журналистика чист?

$A) Ба хотири халал нарасонидан ба фаъолияти  њукумат аз нашр боздоштани маводи дар воситаи иттилооти омма нашршаванда; $B) Мувофиќаи пешакии маълумот ё ќисме аз маводи дар воситаи иттилооти омма нашршаванда бо мансабдорони маќомоти давлатї, тиљоратї, сиёсї ва иттињодияњои љамъиятї, ба хотири мањдуд намудан ё аз нашр ва интишор боздоштани онњо; $C) Аз љониби мансабдори давлатї манъ намудани маводи дар воситаи иттилооти омма нашршаванда, ба хотири танќид нашунилан; $D) Мувофиќаи пешакии маълумот ё ќисме аз маводи дар воситаи иттилооти омма нашршаванда бо прокурор, ба хотири мањдуд намудан ё аз нашр ва интишор боздоштани онњо; $E) Аз љониби сармуњаррир аз нашр ва интишор боздоштани маводи дар воситаи иттилооти омма нашршаванда;
@ 106.  Бањисобгирии давлатии ВАО  чист?

$A) Аз љониби маќомоти давлатї бањисобгирии ташкилотњои табъу нашр, инчунин воситањои иттилооти омма ба хотири назорати фаъолияти онњо; $B) Тартиби аз љониби маќомоти давлатї бањисобгирии ташкилотњои табъу нашр, инчунин воситањои иттилооти омма ба хотири татбиќ намудани сензура; $C) Тартиби аз љониби маќомоти давлатї бањисобгирии ташкилотњои табъу нашр, инчунин воситањои иттилооти омма ба хотири ба амал баровардани бањисобгирии мўътамаду сариваќтии оморї ва тањлили њолати ташкилотњои табъу нашр ва воситањои иттилооти омма; $D) Аз љониби маќомоти давлатї бањисобгирии воситањои иттилооти омма ба хотири муайян намудани вазъи молии онњо; Е) Тартиби аз љониби маќомоти давлатї бањисобгирии ташкилотњои табъу нашр, ба хотири таъин намудани роњбарони онњо;
@ 107.  Фањшу фуљур (порнография)  дар журналистика чист?

$A) Дар матбуоти хусусї ба хотири фурўши нашрия чоп намудани аксњои бонувони урён, ё намоиш додани амали алоќаи љинсї дар телевизион; $B) Дар воситањои иттилооти омма бо љузъиёташ тасвир намудани олоти таносули инсон; $C) Дар воситањои иттилооти омма батафсил намоиш додани амали алоќаи љинсї; $D) Дар воситањои иттилооти омма бо љузъиёташ тасвир намудан ё батафсил намоиш додани амали алоќаи љинсї, олоти таносули инсон, бо маќсади бедор намудани њолати шањвонї; $E) Дар воситањои иттилооти омма бо љузъиёташ тасвир намудани амали алоќаи љинсии хусуру келин;

@ 108. Газета (рўзнома)-ро боз ба кадом истилоњњо ном мебаранд?

$A) Маљалла; $B) Матбуот ва ВАО; $C) Телевизион; $D) Радио; $E) Љарида, газета, ахборнома, номаи рўз;
@ 109.  Њафтавор гуфта чиро мефањмед?
$A) Рўзномае, ки њар рўз мебарояд; $B) Дар як њафта як маротиба мебарояд; $C) Дар як моњ як маротиба мебарояд; $D) ин ба телевизион дахл дорад; $E) Ин истиллоњ дар журналистика нест;
@ 110.  Рўзномаи “Љумњурият” аз чанд сањифа иборат аст?
$A) 5 сањифа; $B) 4 сањифа; $C) 2 сањифа; $D) 16 сањифа; $E) 10 сањифа;

@ 111.  Рўзномаи “Озодагон” аз чанд сањифа иборат аст?
$A) 10  сањифа; $B) 4 сањифа; $C) 16  сањифа; $D) 2 сањифа; $E) 5 сањифа;

@ 112.  Онро дар љойи дилхоњ дар хона, дар наќлиёт, дар дафтари кор, дар синфхона истифода бурдан мумкин аст. Ин суханњо ба кадом намуди ВАО тааллуќ дорад?
$A) Ба радио; $B) Ба телевизион; $C) Ба интернет; $D) Ба матбуот; $E) Ба ягонтааш;

@ 113.  Кадоме аз ин ВАО пештар пайдо шудааст?
$A) Рўзнома; $B) Радио; $C) Телевизион; $D) Интернет; $E) Агентињои иттилоотї;

@ 114.  Аввалин вараќањои дастнавис дар куљо пайдо шудаанд?
$A) Дар Юнон; $B) Дар Германия; $C) Дар Россия; $D) Дар Рими ќадим; $E) Дар Аврупо;

    @ 115.  Аввалин вараќањои дастнавис дар Чин чї ном доштанд? 
$A) Дзибао; $B) Кингпао; $C) Акта; $D) Авизї; $E) Гезете;

 @ 116.  Вараќањои дастнависи дар Венетсия пайдо шуда чї ном доштанд?
$A) Дзибао; $B) Кингпао; $C) Акта; $D) Авизї; $E) Гезете;

     @ 117.  Вараќањои дастнависи Авизї ва Газете дар кадом аср пайдо шудааст?
$A) Асри 16; $B) Асри 19; $C) Асри 10; $D) Асри 9; $E) Асри 14;

